



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一刊号:CN37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2020年10月28日
星期三 今日8版
农历庚子年九月十二 第11587期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

走向我们的 小康生活

水浒故里扬新风

——梁山县移风易俗文明乡风建设渐入佳境

福,并对两位新人的“喜事新办新风尚”纷纷点赞:新娘徐静决定彩礼一分不要,“零彩礼”嫁给新郎官!

徐静与新郎马文芳是大学同学,两家也同是梁山人,相似的经历让两人逐渐走到了一起。几年磨合,两人感情稳定,父母也认可,到了谈婚论嫁的地步。按照习俗男方不仅要要有房有车,结婚前男方还要给女方彩礼。“家人感觉他踏实可靠,人也很优秀。”徐静说,“难道感情是用钱来衡量吗?幸福要靠自己奋斗出来。”在当地大力倡导的移风易俗新风带动下,徐静下了决心:要做一名“零彩礼”新娘。

事实上,在梁山县和徐静一样不要彩礼的新娘子还有很多。今年国庆节期间,又有三位梁山姑娘成为了不要彩礼的“零彩礼”新娘。喜事新办的文明风尚深入梁山大地,得益于近年来梁山县以修订村规民约、红白理事会章程为基础,推动天价彩礼治理专项行动持续深入开展。目前,梁山县415个行政村都陆续修订了《村规民约》《红白理事会章程》,群众对彩礼标准、婚车数量、待客桌数等进行了深入地讨论,写入了《村规民约》《红白理事会章程》,家家户户签字承诺共同遵守。通过开展“村规民约我来读”“村规民约进夜(集)市”“移风易俗扇子舞宣传队巡演”等各种宣传教育活动,让移风易俗观念如春风细雨般深入百姓心中。

丧事简办 破除陈规陋习

今年5月6日,梁山县小安山镇宋庄村

一位老人去世,村红白理事会及时到治丧处同逝者家属及主事人员协商治丧事宜,讲解移风易俗丧事简办的益处,得到家属的理解与支持,并同意村红白理事会按照厚养薄葬、丧事简办的倡议,办理丧事。

理事会成员奔前走后,全程服务,让户主省了好多心,最后一算账,花销节省了三分之一还多。这样的结果村民都看在眼里,也打心里认可了村里红白理事会的倡议。现如今,在小安山镇的红白事上都可以看到红白理事会人员忙碌的身影,戏班子没有了,烟花爆竹少了,饭菜不再铺张浪费,少了一份热闹,却多了一份贴心。

目前,红白理事会在梁山县各村已经实现了全覆盖,村村都完善了红白理事会章程、办理流程,明确了工作职责,并把红白理事会作用发挥情况纳入了对村居党支部书记(会长)千分制考核的内容。村红白理事会参照《村规民约》中的有关要求,帮助群众全程操办红白事,既避免了民众不得已的“攀比”,又减少了铺张浪费,同时遏制了“烧钱”等陋习,喜事新办、丧事简办的文明风尚悄然兴起。(下转2版)

记者感言:“破旧”就要“立新”,梁山县在移风易俗工作中创新举措,趟出了一条操作性强的路子。修订村规民约、成立红白理事会,通过党员干部带头,引导群众不该办的客事不办、红白事简办,村民从中得到了实实在在的实惠。

今日导读

■回眸“十三五”

“十三五”,
决战脱贫攻坚取得新突破

>>> 2版

任爱荣来我市调研

本报济宁10月27日讯(记者 徐斐)10月26日至27日,副省长任爱荣来我市调研稳外贸有关工作情况。市委常委、组织部部长孔凡萍,副市长张胜明陪同活动。

任爱荣先后来到嘉祥县山东建华中兴手套股份有限公司及跨境电商产业园、山东圣润纺织有限公司、山东世纪阳光科技有限公司、山东晶华洗涤日化有限公司,梁山县蜗牛货车网电子商务有限公司、菱花生物科技有限公司、神力汽车配件有限公司、新翔新材料有限公司,详细了解企业经营、疫情对企业影响等情况。

任爱荣强调,各级各部门要提高站位、立足当前、着眼长远,研究用好用足政策,提高把握国际市场动向和需求特点的能力,提高防范国际市场风险能力,积极应对市场发展变化,带动企业在更高层次的对外开放中实现更好发展。要充分发挥龙头企业、重点企业带动作用,有力有序推动复工复产提速扩面,在当前严峻复杂的国际经济形势下,把稳外贸、稳外资作为稳住经济基本盘的重要抓手,进一步增强产品核心竞争力,拓展市场空间,勇于推动生产组织创新、技术创新、市场创新,努力把企业打造成为强大的创新主体。

曲阜荣获全国 脱贫攻坚奖组织创新奖

本报曲阜讯(通讯员 陈曙光 胡士忠 刘新红)10月20日,全国脱贫攻坚先进事迹巡回报告会在山东大厦举行,曲阜市作为山东省获得2020年全国脱贫攻坚奖组织创新奖的唯一代表,作了脱贫攻坚先进事迹典型发言。

曲阜市认真学习习近平总书记关于扶贫工作的重要论述和优秀传统文化“两创”方针,形成了“用优秀传统文化滋养脱贫攻坚志”的共识,充分发挥传统文化富集的优势,深入挖掘和阐发优秀传统文化的当代价值,守正创新、以文化人,做细做实精准扶贫文章,真正让困难群众看得见、听得到、起作用。

近年来,曲阜抢抓全国首批新时代文明实践中心试点县建设机遇,依托470个新时代文明实践站,积极搭建“一堂一台”,每村建设1所孔子学堂、1个儒韵乡村大舞台,以丰富的活动载体向群众宣讲党的政策、社会主义核心价值观和优秀传统文化,用文化提精神,以精神促脱贫。2018年以来,孔子学堂共举办各类讲座1300多场次,受益贫困群众3万多人,儒韵乡村大舞台累计开展惠民演出2600多场次。

下步,曲阜将坚决贯彻落实“四个不摘”要求,建立动态监测和即时帮扶机制,解决好特殊困难群体脱贫难题,做大做强特色富民产业、提升贫困群众就业创业能力,全面激发脱贫内生动力,营造向上向善社会环境。

和为贵 市域社会治理新样板

汶上县寅寺镇建立30个“调解室”
矛盾当天解决 邻里以和为贵

■本报记者 梁璠

“以后咱哥俩得和睦相处,可不能因为这点小事生气让大家看笑话。”前不久,汶上县寅寺镇西村60多岁的姚红路、付桂平两位大爷因为骑自行车不小心碰到一起引发纠纷。当天下午两位老人就重归于好。此次村民矛盾得以快速解决,本村的“和为贵”调解室发挥了重要作用,实现了当天矛盾当天解决。

记者了解到,在寅寺镇像这样的“和为贵”调解室,目前已实现30个行政村全覆盖。

近年来,寅寺镇围绕“和为贵”社会治理服务中心体系建设,立足提升矛盾纠纷调处化解能力,聚焦探索完善基层社会治理新体系,打造“便民服务、综治服务、市场监管、网格服务”四项主要业务,做到工作“直”接综治办、司法所、信访办、市场监管等部门,并将多部门资源聚合,把“多中心”整合为“一中心”,村民推门进来就能实现“最多跑一次”“最多跑一地”的,多元纠纷全过程闭环服务。同时,实现线上线下无差别受理,线下发挥业务受理窗口和村级“和为贵”调解室“前哨所”作用,线上发挥网信办覆盖全、接收广的特点,无差别汇集各类矛盾纠纷,做到小矛盾纠纷随发现随化解,复杂矛盾纠纷协同化解的工作机制。

全镇“和为贵”调解室还配备了78名调解专员,各村居社区最低配置两名调解专员,调解员一般由本区老村干部、老教师、老党员等德高望重人士组成,并制定调解员坐班制度,定期对调解员进行法律法规知识运用、心里咨询调解等内容培训,强化调解队伍化解纠纷能力;完善工作回访制度,以“串门”“帮农活”等方式,定期回访有纠纷群众,避免矛盾当时化解容易日后“复燃”的状况。

依托“和为贵”调解室完善基层社会治理的同时,该镇积极开展“舞前十分钟讲礼仪”“乡土讲师话法治”宣讲活动,实现法治思想深入人心;依托各村“乡村儒学讲堂”“乡村文化墙”开展传统儒学教育,将“和为贵”“德不孤 必有邻”等劝和思想普及开来。

截至目前,寅寺镇“和为贵”社会治理服务中心共化解118起群众矛盾纠纷事件,化解成功率达99%,惠及一千余群众,群众满意度提升了12个百分点,对于打造“和谐寅寺”,维护群众和美幸福生活发挥了很大作用。”寅寺镇信访办主任程宗喜介绍,现在群众遇到矛盾纠纷时也养成了有事先找“和为贵”的习惯,实现了小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。

提升执行力 冲刺四季度

鱼台:紧盯目标加油干 全力冲刺四季度

■本报通讯员 缪学振

金秋十月,硕果飘香。“我宣布年处理2万吨医疗可回收物及生活工业废塑料建设等6个集中开工产业项目开工。”伴随着铿锵有力的开工令,鱼台县年处理2万吨医疗可回收物及生活工业废塑料建设项目在王庙镇开工建设,这也为鱼台县“大干一百天冲刺四季度”推向了新高潮。

“这些项目的开工建设,不仅集中展示了鱼台县在招商引资、项目建设上取得的又一批丰硕成果,也充分体现了鱼台广大干部群众攻坚克难、致力发展的韧劲和决心,对进一步优化我县产业结构、促进产业升级、做大经济总量、加速新旧动能转换,起到强劲有力的推动作用。”鱼台县政府负责同志表示。年处理2万吨医疗可回收物及生活

工业废塑料建设、每年10万吨浓碱和片碱、鱼台县稻梦水韵田园综合体、PE篷布和茂金属塑料膜生产、智慧农业产业融合示范、双胞胎生猪养殖等6个产业项目,涵盖了现代农业、高端化工、循环经济等多个领域,总投资19亿元,项目建成投产后将新增销售收入23亿元、利税6亿元。

推动重点项目建设,主动靠前服务是关键。今年以来,鱼台县始终秉承“服务至上”的发展理念,急项目之所急、解项目之所困,实行县级领导包保重点项目,全力以赴为项目建设和企业发展提供最优质、最便捷、最实在的服务。此外,还持续优化营商环境,运用多项硬核措施,建立亲清新型政商关系,精心为企业提供保姆式服务,真心实意为企业解决难点问题,不断推进重点项目建设,真正让企业引得进、留得住、发展得好。

“王经理,这两个厂房的施工许可证已经办好了。”在位于鱼台经济开发区循环经济产业园的山东祥号新材料项目建设现场,鱼台县行政审批服务局局长田素振将厂房施工许可证送到山东祥号新材料科技有限公司董事长王承全手中。“为了保证重点项目建设需要,我们采用容缺受理、承诺审批的方式,用最短的时间将这两个车间的施工许可证办理完毕,并亲自送到企业建设现场,确保不耽误项目建设进度。”田素振说。

当了解到该企业新建办公楼、生产车间办理施工手续、电力供应等方面存在困难时,县政协包保领导多方积极协调督促县行政审批局、县应急局、县供电公司等部门单位,深入建设一线、坚持一线办公,充分发挥领导干部包保支持项目、服务企业的积极性和主动性,帮助企业完善手续,为企业排忧解难、破解发展瓶颈。

“自项目入住园区以来,深受各级各部门的大力支持,各项审批手续能够顺利快捷办理完毕,是我们想不到的;下步,我们将在确保工程质量和安全生产的前提下,倒排工期、挂图作战,确保项目快建设、快投产、快达效。”山东祥号新材料科技有限公司董事长王承全信心十足地说。

雄鸡期决胜,壮志在必克。从鱼台经济开发区星耀重工建设现场,到鱼台县双创示范园区丰迪新型建材项目现场,再到鱼台经济开发区循环经济产业园的山东祥号新材料项目建设现场,鱼台县处处呈现出一片热火朝天的忙碌景象,施工车辆有序进出,生产车间机器轰鸣,施工人员加班加点。鱼台上下正以饱满的激情和昂扬的斗志,全面吹响冲刺四季度重点攻坚“集结号”。

驰而不息抓作风 提升干部执行力

兖州:项目建设一线检验干部作风

作为济宁市重点建设的“四大新城”之一,颜店新城建设指挥部针对入驻项目企业,安排专人盯紧靠牢,全程跟踪服务,协助前期手续办理,加强要素保障,积极对上争取政策支持,确保以最优惠的政策、最舒适的环境,全力护航企业项目落地。

项目一线在哪里,作风建设的战场就在哪里。今年以来,兖州区聚力重点项目建设,以干部纪律作风集中整治活动为抓手,担当作为,狠抓落实,以重点项目建设为支撑点,努力推动区域高质量发展全面起步。

全市深化作风建设推进会议召开以后,兖州区进一步查摆工作中的短板弱项,集中攻坚,全力以赴推进重点项目建设,通过提高执行力、大干四季度,冲刺全年目标任务,努力实现各项工作争先进位。

“作风实不实,关键看进度。项目建设一线,就是检验干部作风最好的‘试金石’。”9月24日,兖州区委主要领导带队走进太阳新材料产业园、中欧产业园、西护城河安置片区等5个重点项目建设现场,实地查看项目进展,现场解决问题,调查了解干部作风建设情况。

项目建设是经济建设的主战场。兖州区紧盯2个省重大、6个省优选、17个新旧动能转换项目、36个区级领导包保项目和120个亿元以上项目,坚持周一调度、一月一通报,严格落实“蓝黄红”三色管理,未按时间节点完成的坚决亮牌、严肃约谈。对项目建设中的堵点卡点问题,要求相关部门必须当天研究、拿出措施、作出承诺,3天内处理完毕、反馈结果,千方百计加快项目建设进度,确保早日投产达效。截至目前,120个亿元以上项目已开工62个,竣工试生产45个,完成投资126.4亿元。(下转2版)

记者感言:好的作风直接体现在工作成效上。当前已进入冲刺攻坚四季度的关键时期,兖州区聚焦全年目标,以干部纪律作风集中整治活动为抓手,以“重点项目提速和窗口单位服务能力提升、农村人居环境整治”等为重点,提高执行力、大干四季度,深入推进重点工作大提速。



深入项目建设一线实地调研解决问题。

■本报记者 徐斐
本报通讯员 张美荣 梁秀丽

10月22日,走进兖州区颜店新城双创中心建设现场,位于B区的康信健康科技项